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Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Σερβίας διορθώνει τον νέο
Νόμο περί πολιτιστικής κληρονομιάς 

Η προετοιμασία για την ψήφιση στη Σερβία του νέου Νόμου περί πολιτιστικής κληρονομιάς, η
οποία διενεργείται εδώ και αρκετούς μήνες, προκάλεσε πολλά ερωτήματα από την Ορθόδοξη
Εκκλησία της Σερβίας. Η πρόσφατη Ιερά Σύνοδος της Ιεραρχίας επιλήφθηκε του ζητήματος αυτού,
πράγμα που αποτυπώθηκε και στο επίσημο ανακοινωθέν μετά τη λήξη των εργασιών της. 

Στις 31 Μαΐου ο Αγιώτατος Πατριάρχης Σερβίας Πορφύριος απέστειλε επιστολή στην υπουργό
Πολιτισμού Μάγια Γκόικοβιτς, όπου τόνισε ότι η Ορθόδοξη Εκκλησία της Σερβίας, η οποία είναι ο
μεγαλύτερος ιδιοκτήτης κινητής και ακίνητης πολιτιστικής κληρονομιάς στη Δημοκρατία της
Σερβίας, σχεδόν αποκλείσθηκε από τη διαδικασία της προπαρασκευής του νέου Νόμου περί
πολιτιστικής κληρονομιάς, ο οποίος ευθέως αφορά τη ζωή της. 

Με την επιστολή του ο Πατριάρχης Πορφύριος εισηγήθηκε την αναστολή της ψηφίσεως του
νόμου, υποδεικνύοντας σειρά παραδοξοτήτων στο κείμενο του εν λόγω νομοσχεδίου. Ειδικότερα
την κατ᾽ επανάληψιν αναφορά της Αυτόνομης Επαρχίας Βοεβοντίνα και την έλλειψη της μνείας της



Αυτόνομης Επαρχίας του Κοσσυφοπεδίου, όπου η σερβική πολιτιστική κληρονομιά ευρίσκεται υπό
διαρκή απειλή, δεχόμενη επιθέσεις και βεβηλώσεις. Κατ᾽ αυτόν τον τρόπο μπορεί να δημιουργηθεί η
εντύπωση ότι αυτή η περιοχή (Κόσοβο και Μετόχια) με τα μνημεία πολιτισμού της έχει πρακτικά
αποκλεισθεί από το σύστημα της κρατικής προστασίας, κάτι το οποίο δεν ισχύει στην
πραγματικότητα, επισημαίνει ο επικεφαλής της Σερβικής Εκκλησίας. Επίσης, το εν λόγω γεγονός
δύναται να συμβάλει στη μείωση της σημασίας των προσπαθειών, που καταβάλλονται από το
κράτος για την υπεράσπιση της σερβικής πολιτιστικής κληρονομιάς στο Κοσσυφοπέδιο. 

Ο Προκαθήμενος ακόμη υπέδειξε ότι με ένα από τα άρθρα του νομοσχεδίου η Ορθόδοξη Εκκλησία
της Σερβίας εκ των πραγμάτων σχεδόν στερείται του δικαιώματος να χρησιμοποιεί για την ιδική
της αποστολή την πολιτιστική κληρονομιά, της οποίας επί αιώνες τυγχάνει ιδιοκτήτης. Ειδικοί
νομομαθείς υπέδειξαν στον Πατριάρχη ότι με την άμεση εφαρμογή αυτού του άρθρου του νόμου η
Εκκλησία από ιδιοκτήτης θα μετατραπεί σε χρήστη. 

Στο τέλος του μηνύματος ο Πατριάρχης Πορφύριος υπογράμμισε ότι η υιοθέτηση του νόμου με την
παρούσα μορφή δεν θα συμβάλει στον κοινό εικοσαετή δραστήριο αγώνα της Ορθοδόξου Εκκλησίας
της Σερβίας και του κράτους για τη διαφύλαξη της πολιτιστικής της κληρονομιάς στο έδαφος του
Κοσσυφοπεδίου εντός του συνταγματικού πλαισίου και εντός του συστήματος προστασίας της
πολιτιστικής κληρονομιάς της Δημοκρατίας της Σερβίας. 

Απαντώντας σε αυτή την έκκληση η αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και υπουργός Πολιτισμού και
Πληροφοριών της Σερβίας Μάγια Γκόικοβιτς ενημέρωσε τον Πατριάρχη Πορφύριο ότι σε
συνάντηση εργασίας ελήφθησαν υπόψη οι παρατηρήσεις και προτάσεις της Ορθοδόξου Εκκλησίας
της Σερβίας επί του σχεδίου νόμου περί της πολιτιστικής κληρονομιάς. Η υπουργός εξέφρασε την
πεποίθηση ότι στο μέλλον διά της συνεργασίας θα επιτευχθεί η καλύτερη λύση για το σχέδιο του
παρόντος νόμου, ο οποίος, κατά τα λεγόμενά της, θα καταστεί άλλο ένα βήμα στις κοινές
προσπάθειες του κράτους και της Εκκλησίας για τη διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονομιάς της
χώρας και του λαού για τις μελλοντικές γενιές. 

Το υπουργείο Πολιτισμού επίσης ενημέρωσε ότι η διαδικασία της ψήφισης θα γίνει μόνον μετά τη
συνεννόηση επί του κειμένου με την Ορθόδοξη Εκκλησία της Σερβίας, η οποία είναι ο μεγαλύτερος
ιδιοκτήτης πνευματικής, κινητής και ακινήτου, πολιτιστικής κληρονομιάς στη Δημοκρατία της
Σερβίας. 

Με τη σειρά του ο Πατριάρχης Πορφύριος απέστειλε στο υπουργείο ευχαριστήρια επιστολή, όπου
τόνισε ότι διαβλέπει στις ενέργειες της κυρίας Γκόικοβιτς «την υπεύθυνη στάση των ανώτατων
Αρχών» και «την προσωπική θέση μιας διανοούμενης και πατριώτισσας». 

Η Σερβική Εκκλησία προγραμματίζει σε σύντομο χρονικό διάστημα να ορίσει τους εκπροσώπους



της, οι οποίοι από κοινού με ειδικούς από το υπουργείο Πολιτισμού θα αναλάβουν την ολοκλήρωση
του νομοσχεδίου περί πολιτιστικής κληρονομιάς. 
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